Tema 4

Autor: Antonio Rivero Cuesta, Tutor C.A. Palma de Mallorca

4.1 Elintervalo abierto (—2, 1) es el conjunto de los niimeros reales X que verifican:

a) —2<x<l1.
b) —2<x<l1.
c) X<-2o0x>I.
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Intervalo abierto (a,b) al conjunto de los nlimeros reales X, a <x <b.

4.2 Elintervalo abierto (—0,0) es el conjunto de los niimeros reales X que verifican:

a) X<0.
b) x>0.
c) x<0.

A

0
Intervalo abierto (a,b) al conjunto de los nlimeros reales X, a <x <b.

4.3  El conjunto de los nimeros reales X que verifican 0 < x <1, es igual al intervalo:
a) [0,1).
b) (0,1).
c) (0,1].

¢

Intervalo semiabierto [a,b) al conjunto de los nimeros reales X, a < x <b.

-



4.4 Laexpresion f (X) = 1 define una funcion f :1 — R cuando:

a) | :(—00,2].
b) | :[—1,1).
c) | :[l,oo).

El dominio de definicion de una funcion es el conjunto de elementos que tiene imagen.
. 1 , . . .
La funcion f (X) = — estd definida en el intervalo | = (l, oo] , porque el denominador se anulaen x=0 y
X

hay una asintota vertical.

Asintotas verticales, las asintotas verticales se presentan en aquellos puntos que anulan el denominador.

Asintotas horizontales, hay asintota horizontal en las funciones racionales cuando el numerador tiene
grado menor o igual al denominador. lim f (x)

X—©

limlzo

X—0 X

[ =
im = infinito

4 4=

#=0lim = infinita

f:1 >R ,lafuncion festa definida en un intervalo de R, es decir de una parte de R . Porque presenta
problemas en un punto.
La | representa cualquier intervalo donde no se presentan problemas. | = {(—oo, 0) v (O, +oo)} .

Funcion: aplicacion R — R . Una aplicacién entre dos conjuntos A y B es una transformacién que
convierte cada elemento del conjunto A en un tnico elemento del conjunto B.



4.5 El grafico de la funcion f (x)=x*+x+1 pasa por el punto
a) (2,9).
b) (2.3).
Q) (2.7).

El grafico de la funcion f (x)=x*+x+1 pasa por el punto (2,7).

a) 5#2°+2+1
b) 3#2°+2+1
c) 7=2"+2+1




4.6  El grafico de la funcién f (x)=x"—2x+1 NO pasa por el punto

a) (2,5).
b) (-1,2).
) (-2,3).

El grafico de la funcion f (x)=x*—2x+1 NO pasa por el punto (-2,3).




4.7 El grafico de la funcion f (X) =§ definida en el intervalo (O,oo) , pasa por los puntos:

a) (2,0.5)y (4,1).
b) (2,0.5)y (4,0.25).
) (0.5,3)y(0.25,4).

El grafico de la funcion f (x)= 1 pasa por los puntos (2, 0.5) y (4, 0.25).
X




4.8 Sifeslafuncion f(x)=x*—4 definida en (—o0,), el punto (2,1) esta

a) Por encima de la grafica de f.
b) Por debajo de la grafica de f.
c) Sobre la grafica de f.

f(2)=2"-4=0, por lo tanto como f (2)=0<1, el punto (2,1) esta por encima de la grafica de f.
p




4.9 Sifeslafuncion f(x)= Jx definida en (0,20), el punto (3, 1.5) esta

a) Por encima de la grafica de f.
b) Por debajo de la grafica de f.
c) Sobre la grafica de f.

f(3)= V3, por lo tanto como (3)= J3~1,7320>1,5, el punto (3, 1.5) esta por debajo de la grafica
def.
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4.10 Si f es la funcion f(x)=x* definida en (—o0,0), y g es la funcion g(x)=2x+1 definida en
(—o0,o0) el punto (2.5, 7) esta

a) Por debajo de la grafica de f y por encima de la grafica de g.
b) Por debajo de la grafica de f y por debajo de la grafica de g.
¢) Por encima de la grafica de f y por encima de la grafica de g.

f (2,5) =6,25, por lo tanto como f (2,5) =6,25<7, el punto (2.5, 7) esta por encima de la grafica def.
9(2,5)=6, por lo tanto como g(2,5)=6<7, el punto (2.5, 7) esta por encima de la grafica de g.




4.11 Sifes creciente en el intervalo (—3,0) se cumple:

a) f(-1)<f(-2).
b) f(-1)f(-1/2)
0 f(-1/2)2 f(=2

Funcion creciente, cuando X aumenta dentro de un intervalo también aumenta f (X), f es creciente en el

intervalo si se verifica: f (X )> f(x,) siempre que X, <X, y XX, pertenecen al intervalo.

Funcion decreciente, cuando X aumenta dentro de un intervalo entonces f (X) disminuye, f es decreciente

en el intervalo si se verifica: f (x )< f(x,) siempre que X, <X, y XX, pertenecen al intervalo.

f(-2)=—2y f(-1)=-1 como x aumenta dentro del intervalo y f(x) aumenta, la funcion crece.

f(-1)=-1y f(-I

/2)=-1/2, x aumenta dentro del intervaloy f (X) aumenta, la funcion crece.
f(-2)=—2y f(-1/2)=-1/2 como x aumenta dentro del intervalo y f (x) aumenta, la funcién crece.

En la funcién f (x)=x vemos que en el intervalo (-3,0) es creciente y por lo tanto f (-1/2)> f (-2)




4.12 Si fes creciente en el intervalo (—4,1) no puede ser:

a) f(-3)>f(-1).
b) f(1/2)> f(-1/2).
c) f(-3)=1f(-2).

Funcion creciente, cuando X aumenta dentro de un intervalo también aumenta f (X) , T es creciente en el
intervalo si se verifica: f (X )> f(X,) siempre que X, <X, y XX, pertenecen al intervalo.
Funcion decreciente, cuando X aumenta dentro de un intervalo entonces f (X) disminuye, f es decreciente

en el intervalo si se verifica: f (X )< f(X,) siempre que X, < X X, X, pertenecen al intervalo.
| 2 pre q 1 <X Y X,X%5DP

f(-3)=-3y f(-1)=-1, x aumenta dentro del intervalo y f (x) aumenta, la funcion crece.
f(-1/2)=-1/2'y f(1/2)=1/2, como x aumenta dentro del intervalo y f (x) aumenta, la funcién crece.

f(-3)=-3y f(-2)=-2 como x aumenta dentro del intervaloy f (x) aumenta, la funcién crece.

En la funcion f (x) = x vemos que en el intervalo (-4,1) es creciente y por lo tanto f (=3)< f (-1)

Eel
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4.13 Sifes decreciente en el intervalo (—2,2) tiene que ser:

a) f(-1)<f(0).
b) f(-3/2)=f(-1/2)
¢ f(=1/2)<f(1/2).

Funcion creciente, cuando X aumenta dentro de un intervalo también aumenta f (X) , T es creciente en el

intervalo si se verifica: f (X )> f (X,) siempre que X, < X X, X, pertenecen al intervalo.
1 2 pre q ! > Y X4 P

Funcion decreciente, cuando X aumenta dentro de un intervalo entonces f (X) disminuye, f es decreciente

en el intervalo si se verifica: f (X )< f (X,) siempre que X, < X X, X, pertenecen al intervalo.
| 2 pre q 1 <X Y X,X%5DP

f(-1)=1y f(0)=0, x aumenta dentro del intervalo y f (x) disminuye, la funcién decrece.
f(-3/2)=3/2 y f(-1/2)=1/2, x aumenta dentro del intervaloy f(x) disminuye, la funcion decrece.
f(-1/2)=1/2 y f(1/2)=-1/2, x aumenta dentro del intervalo y f (x) disminuye, la funcién decrece.

La funcion f (x)=—x vemos que en el intervalo (-2,2) es decreciente y por lo tanto f (-3/2)> f (-1/2)

=y




4.14 Si fes decreciente en el intervalo (-3,1) no puede ser:

a) f(-4/3)< f(-2/3).
b) f(-4/3)< f(=5/3).
o) f(=7/3)=f(-4/3).

Funcion creciente, cuando X aumenta dentro de un intervalo también aumenta f (X) , T es creciente en el
intervalo si se verifica: f (X )> f(X,) siempre que X, <X, y XX, pertenecen al intervalo.

Funcion decreciente, cuando X aumenta dentro de un intervalo entonces f (X) disminuye, f es decreciente

en el intervalo si se verifica: f (X )< f (X,) siempre que X, < X X, X, pertenecen al intervalo.
| 2 pre q 1 <X Y X,X%5DP

f(-4/3)=4/3 y f(-2/3)=2/3, x aumenta dentro del intervaloy f(x) disminuye, la funcion decrece.
f(-5/3)=5/3 y f(—-4/3)=4/3, x aumenta dentro del intervaloy f(x) disminuye, la funcion decrece.
f(-7/3)=7/3 y f(—-4/3)=4/3, x aumenta dentro del intervalo y f (x) disminuye, la funcion decrece.

La funcion f (x)=-x vemos que en el intervalo (-3,1) es decreciente y por lo tanto f (—4/3)< f (-2/3)
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4.15 Lafuncién f(x)=x* es:

a) Creciente en el intervalo (-2,-1).
b) Creciente en el intervalo (2,3).
c) Decreciente en el intervalo (1,2).

Funcion creciente, cuando X aumenta dentro de un intervalo también aumenta f (X), f es creciente en el

intervalo si se verifica: f (X )> f(X,) siempre que X, <X, y XX, pertenecen al intervalo.

Funcién decreciente, cuando X aumenta dentro de un intervalo entonces f (X) disminuye, f es decreciente

en el intervalo si se verifica: f(x )< f(x,) siempre que X, <X, y XX, pertenecen al intervalo.

(—1) =1 como X aumenta dentro del intervaloy f (X) disminuye, la funcidon decrece.

f
f(2)=4y f(3)=9 como x aumenta dentro del intervalo y f(x) aumenta, la funcion crece.

—_
—
—_

)=1y f(2)=4 como x aumenta dentro del intervaloy f (x) aumenta, la funcion crece.

Si f es una funcion definida y derivable en un intervalo I:

* Los intervalos de crecimiento coinciden con los intervalos en que f'>0.
* Los intervalos de decrecimiento coinciden con los intervalos en que f'<0.

f'(x)=2x

f'(2)=—4<0 f'(-1)=-2<0 Como -4 y -2 son menores que 0, en este intervalo la funcién decrece.
f/(2)=4>0 /(3
fl(1)=2>0  f’

6>0 Como 4y 6 son mayores que 0, en este intervalo la funcidn crece.

(2) =4>0 Como 2 y 4 son mayores que 0, en este intervalo la funcion crece.




4.16 El limite de lim (X):X2+X—1 es:

X—-1

a) 0.
b) -1.
c) 3.

lim f (x)=x +x-1=(-1)" ~1-1=-1

X——1

4.17 El limite de lirrzlf(x):\/x—l es:

a) 1.
b) -1.

¢) No existe.

liIIzl f(x)=vx-1=+v2-1=1



4.18 Sif tiene un minimo relativo en x =0 y existe lim f (x), se verifica:
X—>

d) limf(x)> f(0).
e) limf(x)="f(0).
f) limf(x)>f(0).

Como f(x)>f(0) en algin intervalo (a,b) alrededor de 0, si existe lim f(x), tiene que ser

lim f (x) > 1im f (0) =  (0) 0

x—0 Xx—0

La funciéon f (X)= x>, tiene un minimo relativo en x =0 y existe limx* =0.
y

x—0

Como podemos ver en la grafica la funcion siempre serda mayor o igual que cero a medida que nos
aproximamos a cero.

Como x*>f(0) en algin intervalo (-3,3) alrededor de 0, si existe lingx2 =0, tiene que ser

limx*> >1im0=0

x—0 x—0




4.19 Sif tiene un maximo relativo en x =0 y existe lim f (x), se verifica:
X—0

a) lim f(x)<f(0)
b) lim f (x)=f(0)

Como f(x)<f(0) en algin intervalo (a,b) alrededor de 0, si existe lim f(x), tiene que ser

X—0
lim f (x) <1lim f (0)= f (0)

x—0

Como podemos ver en la grafica la funcion siempre serd menor o igual que cero a medida que nos
aproximamos a cero.

Como x*< f(0) en algin intervalo (-3,3) alrededor de 0, si existe lingx2 =0, tiene que ser

limx* <lim0=0

x—0 x—0




4.20 La funcién f(x)= (X—l)2 :

a) Escontinuaenx=1yXx=2.
b) Es discontinua en X = 1y continua en X = 2.
c) EsdiscontinnaenXx=1yXx=2.

Una funcion f es continua en el punto X, si se verifica lim f (x)= f (x,).

X=Xy

Tanto si el limite no existe como si no coincide con f(X,) la funcion f es discontinua o tiene una

discontinuidad en X, .

lim f (X) = (X —1)2 =0, Ademas f (1) =0 y coincide con el valor del limite en 1 que es 0.

Xx—1

lim f (x)=(x —1)2 =1, Ademas f(2)=1 y coincide con el valor del limite en 2 que es 1.

X—2




421 La funcién f (X)z X2+ X+1:

a) Es continua en todos sus puntos.
b) Es discontinua en X = 0.
¢) Esdiscontinua en x = 1.

Una funcion f es continua en el punto X, si se verifica lim f (x)= f (x,).

X=Xy

Tanto si el limite no existe como si no coincide con f(x,) la funcion f es discontinua o tiene una
discontinuidad en X, .

lim f (X) =X’ +Xx+1=1, Ademas f (O) =1 y coincide con el valor del limite en O que es 1.

x—0

lim f (x)=x>+x+1=3, Ademas f (1)=3 y coincide con el valor del limite en 1 que es 3.

X—1




4.22 La funcién f(X)zl ! 5
+ X

a) Es continua en todos los puntos.
b) Es discontinuaen x=0.
¢) Esdiscontinuaen x=-1.

Una funcion f es continua en el punto X, si se verifica lim f (x)= f (x,).

X=X,

Tanto si el limite no existe como si no coincide con f(XO) la funcion f es discontinua o tiene una
discontinuidad en X, .

lim f (x)= 1 ! ~=1, Ademas f (0)=1y coincide con el valor del limite en 1 que es 1.
x> +X

lim f (x)= " ! F=5 Ademas f(-1)= 5y coincide con el valor del limite en -1 que es 1 .
x- +X




2

4.23 La funcién definida como f (x) = para x=1y f(l)=c.

g) Tiene una discontinuidad en X = 1, independientemente del valor de C.
h) Escontinuaenx=1si c=2.
i) EscontinuaenX=1si c=0.

Una funcion f es continua en el punto X, si se verifica lim f (x)=f (x,).

X=Xy

Tanto si el limite no existe como si no coincide con f(x,) la funcion f es discontinua o tiene una

discontinuidad en X, .

lim f (x)=1+x=2 Ademas f (1)=2 y coincide con el valor del limite en 1 que es 2.

x—1

L hopital ;
f(x)= ilx =2X
lil’Ill 2x=2

Tenemos que comparar:
El valor de la funcion en el punto.
Con el valor del limite en el punto.

Una funcién f(x) es continua en el punto a si cumple:

1. La funcion esta definida en a, es decir existe f(a)
2. Tiene limite en el punto a
3. Ellimite es igual al valor de la funcion en el punto a lim f (x) = f(a)

Si falla alguna de estas condiciones, la funcidon no es continua en el punto a, diremos que es discontinua en
a, diremos que una funcion es continua cuando lo es en todos los puntos donde esta definida.



, que se define como f(x)=—xsi x<0y f(x)=xsi x>0.

4.24 La funcién f(x)= |X

a) Es continua en todos los puntos.
b) Tiene una tnica discontinuidad.
¢) Tiene dos discontinuidades.

Hay que estudiar los limites laterales en el punto 0.

lim f (x)=lim-x=0

x—0" x—0"
lim f (x)=limx=0
x—>0" x—>0"

Como se puede ver coinciden los limites laterales por lo tanto es continua en todos sus puntos.

N f)==x - f(x)=x_~"
% § x<0 x>0 §




4.25 (Cual de las siguientes afirmaciones es cierta?

a) Toda funcion continua en un punto Xo es derivable en ese punto.
b) Toda funcion derivable en un punto X, es continua en ese punto.
c) Algunas funciones derivables en un punto X no son continuas en ese punto.

Hay funciones continuas en un punto que no son derivables, por ejemplo, la funcion f (X) = |X , que se

define

X six>0
fU):{« six<0

Es continua en X, =0, pero no es derivable en ese punto.

lim f (x)=lim x=0, Ademas f(0)=0 y coincide con el valor del limite en 0 que es 0.
x—0" x—0"
lim f (x)=lim—x=0, Ademas f (0)=0 y coincide con el valor del limite en 0 que es 0.

x—0" X—0"

Una funcion f es continua en el punto X, si se verifica lim f (x)=f (x,).
X=Xy

Tanto si el limite no existe como si no coincide con f(x,) la funcion f es discontinua o tiene una

discontinuidad en X, .

S f)==x | =
% % X<0 x>0 %




4.26 La funcién f(x)=x tiene derivada

a) f'(x)=2x".
b) f'(x)=2x.
c) f'(x)=2.

Solucion: f'(x)=2x

4.27 La funcion f (X) =X’ + X tiene derivada

a) f'(x)=3x+x.
b) f'(x)=3x"+x.
c) f'(x)=3x"+1.

Solucién: f'(x)=3x*+1

4.28 La funcién f(x)= Jx tiene derivada
a) f'(x)= N
b) f'(x)==+x.

S f'(x):ﬁ.

N | =

Solucién: f'(x)=—=

24/x

429 La funcion f(X)=(2—3X)3 tiene derivada
a) f'(x)=3-(2-3x)".
b) f'(x)=-9-(2-3x)".
) f'(x)=-6-(2-3x)".

Solucion: f'(x)= 3-(2—3x)2 (-3)= —9-(2—3x)2

4.30 Para x#0La funcion f (x)=3/x tiene derivada

a) f'(x)=-3/x.
b) f'(x)=3/x".
o) f'(x)=2/%x.
Solucién: f’(x):o'x_—(:;)'lz__3

X2 NG



4.31 La funcion f(x)= (X+1)-(X2 +1) tiene derivada

a) f'(x)=3x"+2x+1.
b) f'(x)=x>+2x+1.

c) f'(x)=2x*+2x+1.
Solucion: f’(x):l-(x2+1)+(x+1)-2x=x2+1+2x2+2x:3x2+2x+1
4.32 La derivada de la funcion f (x)=x>—x* enel punto x =3, es igual a:

a) 27.
b) 1.
c) 21.

f'(x)=3x>-2x
f'(3)=3-(3)"-2-3=21

La derivada f '(X ) es la pendiente de la recta tangente a la grafica de la funcion f en el punto ( ( (X0 )))

La ecuacién de dicha recta tangente es Yy = f' ( X, ) . (X — X ) + f ( ) y ademas pasa por el punto ( ( f )) .
Punto (3,18)

y=F'(%)-(x=%)+ f(x)

y:21-(X—3)+18:21X—45




4.33 La derivada de la funcion f (x)= JX enel punto x=1, es igual a:

a) 0.
b) -1.
c) 1/2.

La derivada f '(XO ) es la pendiente de la recta tangente a la grafica de la funcion f en el punto ( ( (X0 )))

La ecuacion de dicha recta tangente es Y = f ' ( Xy ) . (X - X, ) + f ( ) y ademas pasa por el punto ( o ( f ))

Punto (1,1)
y=1"(%)-(x=%)+ f (%)
y=%-(x—1)+1=%x+%
..................................................................................... S
------------------------------------------------------------------------------------- e
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4.34 La derivada de la funcion f (x)= JX =X cumple:

a) f'(1)=-5/6.
b) f'(4)=-3/4.
o) f'(9)=-1/2.

f'(0)=12-0-3-(0+1)" =-3
f'(1)=12-1-3-(1+1)" =0
f'(=1)=12-(=1)=3-(-1+1)" =12



4.36 La posicion de un movil sobre una recta, el instante t, viene dada por la funcion f (t) =t’—t.La

velocidad del movil en el instante t es:

a) v(t)=2t-1.
b) v(t)=2t-2/t.
c) v(t)=t>-t

La velocidad del movil es la derivada de la funcion que describe su posicion en funcion del tiempo, por lo
tanto:

v(t)=f'(t)=2t-1.

4.37 La posicion de un movil sobre una recta, el instante t, viene dada por la funcion f (t) =t>+t. La

velocidad del moévil en el instante t=1 es:

a) 1.
b) 2.
c) 3.

La velocidad del moévil es la derivada de la funcidon que describe su posicion en funcidn del tiempo, por lo
tanto:

v(t)=f'(t)=2t+1.

La velocidad en el instante t = 1 es: V(l) =f '(1) =2-141=3

4.38 La posicion de un movil sobre una recta, el instante t, viene dada por la funcién f (t)=3t—t*. Su

posicion en el instante en que su velocidad es 0 es:

a) 3/2.
b) 9/4.
c) 3/4.

La velocidad del movil es la derivada de la funcion que describe su posicion en funcidn del tiempo, por lo
tanto:

v(t)=f'(t)=3-2t.
La velocidad es igual a 0 en el instante t que cumple3—2t =0, es decir t =3/2.

En ese instante, la posicion es f(3/2)=9/2-9/4=9/4.



4.39 La posicion de un movil sobre una recta, el instante t, viene dada por la funcion f (t) =2t -3t.La

velocidad del movil verifica:

a) v(0)=-3.
b) v(1)=-3.
c) v(ﬁ)zs.

La velocidad del moévil es la derivada de la funcidon que describe su posicion en funcidn del tiempo, por lo
tanto:

v(t)=f'(t)=6t"-3.

La velocidad instantanea es el limite de la velocidad media cuando At tiende a cero, es decir, la derivada
del espacio respecto al tiempo.

v(t) = lim 2% = Jim ft+an)-f(t) _e(t)
A0 At At—0 At

Aceleracion instantanea

La aceleracion instantanea es la derivada de la velocidad respecto al tiempo. a =V’ (t)
Por tanto, la aceleracion es la derivada segunda del espacio respecto al tiempo. a = e”(t)

El espacio recorrido por un movil viene dado por la funcion e(t) =3t> —t+1. El espacio se mide en

metros y el tiempo en segundos.

Hallar la ecuacion de la velocidad. V(t) = e'(t) =6t-1
Hallar la velocidad en el instante t = 0. V(O) = e’(t) =6-0—1=-1m/s

Hallar la ecuacion de la aceleracion. a(t)=V'(t)=e"(t)=6m/s’



4.40 La pendiente de la tangente a la grafica de la funcion f (X) = x> —X en el punto de abscisa X =1

vale:

a) -l.
b) 1.
c) 2.

La pendiente de la recta tangente en un punto a la grafica de una funcion f (X) es igual al valor de la

derivada en ese punto.
f'(x)=2x-1
f'(1)=2-1-1=1

La derivada f '(XO) es la pendiente de la recta tangente a la grafica de la funcion f en el punto ( ( (X0 )))
f

(%))

La ecuacién de dicha recta tangente es Y = ' ( Xy ) . ( X=X, ) + f ( ) y ademas pasa por el punto (X0
Punto (1,0)

y="f'(%)-(x=%)+ f(x)

y=1(x-1)+0=x-1




4.41 La pendiente de la tangente a la grafica de la funcion f (X) =x*—x’ en el punto de abscisa X =-1

vale:

a) 1.
b) -8.
c) -7.

La pendiente de la recta tangente en un punto a la grafica de una funcion f (X) es igual al valor de la
derivada en ese punto.

f'(x)=4x-3x*

fr(~1)=4(-1) =3(-1)" =-7

La derivada f '(XO) es la pendiente de la recta tangente a la grafica de la funcion f en el punto ( ( (X0 )))

La ecuacién de dicha recta tangente es Y = ' ( Xy ) . ( X=X, ) + f ( ) y ademas pasa por el punto ( ( f ))
Punto (-1,2)

y="f'(%)-(x=%)+ f(x)

y=-7-(x+1)+2=-7x-5




442 La tangente a la grafica de la funcion f (X) =X’ +Xx+1 es paralela a la recta y=2Xx-3, en el

punto de abscisa:

a) x=-1/2.
b) x=1/2.
) x=-3/2.

Larecta y =2x-3, tiene como pendiente 2.

La derivada de la funcion f (x)=x*+x+1 es:
f '( ) =2X+1 Para encontrar los puntos en los que la pendiente vale 2, resolvemos la ecuacion 2x+1=2

2X+1=2
1
X=—
2

La derivada f '(XO) es la pendiente de la recta tangente a la grafica de la funcion f en el punto ( ( (X0 )))

La ecuacién de dicha recta tangente es y = f' ( X, ) . (X - X%, ) + f ( ) y ademads pasa por el punto ( ( f ))

Punto (1/2, 7/4)

y=2X-3




4.43 La tangente a la grafica de la funcion f (X) =1-x" es perpendicular a la recta Y =X, en el punto

de abscisa:
a) x=1/2.
b) x=3/2.
c) x=-1/2.

La recta y =X, tiene como pendiente 1.

La derivada de la funcion f (x)=1-x es:

f '(X) =-2X Para encontrar los puntos en los que la pendiente vale -1, resolvemos la ecuaciéon —2Xx = -1

X=—
2

La derivada f '(XO ) es la pendiente de la recta tangente a la grafica de la funcion f en el punto ( ( (X0 )))

La ecuacién de dicha recta tangente es Y = T’ ( Xy ) . ( X=X, ) + f ( ) y ademas pasa por el punto ( o ( f ))

Punto (1/2,3/4)




4.44 La tangente a la grafica de la funcion f(x): x*—2x en el punto de abscisa x=1 tiene por

ecuacion:
a) y=X+2.
b) y=2x-3.
c) y=3x-1.

La derivada de la funcion f (x)=x"-2x es:
f'(x)=4x’-2
f'(1)=4-13—2=2

La derivada f '(XO) es la pendiente de la recta tangente a la grafica de la funcion f en el punto ( ( (X0 )))
f

(%))

La ecuacién de dicha recta tangente es Y = T’ ( Xy ) . ( X=X, ) + f ( ) y ademas pasa por el punto (X0

Punto (1,-1)




4.45 La recta tangente a la grafica de la funcion f (x)=1/x definida en el intervalo (0,0), por el punto

en que larecta 2x—2y+3 =0 corta a la grafica de f (X) tiene por ecuacion:

a) 4y+x-3=0.
b) 4y+x—-4=0.
c) 4x+y—-4=0.

Primero calcularemos el punto en que la recta 2x—2y+3 =0 corta a la grafica de la funcion y luego
trazaremos la tangente a la grafica por ese punto.
Para hallar el punto de corte resolvemos el sistema de ecuaciones:

=1 3+ Xx=1/2
y=1/x 2211320 2X—2+3X=0 —3EV9+16 /
2x-2y+3=0 X 4 X =-2

Como el intervalo de definicion es (0,%0), comprobamos el punto de corte x=1/2, f(1/2)= % =2
El punto de corte es (1/2,2).

La derivada de la funcién f (x)=1/x es f'(x)=-1/x’

La pendiente de la tangente es f'(1/2) = —1/(1/2)2 =—4

. 1
La ecuacion de la recta tangente es: Yy —2 = —4~(X —EJ —>4x+y-4=0

&- 2X-2y+3=0




4.46 La recta tangente a la grafica de la funcion f(x)=1/x definida en el intervalo (0,0), que es

paralela a la recta 9X+ Yy =0 tiene por ecuacion:

a) Ix+y-3=0.
b) 9X+y—-6=0.
c) IX+y-9=0.

Larecta 9x+ Yy =0 tiene pendiente igual a -9.
Para hallar en qué punto la pendiente de la tangente a la grafica tiene esa misma pendiente, hacemos:

La derivada de la funcién f (x)=1/x es f'(x)=-1/x*=-9 — x=1/3

Y el punto tiene coordenadas (1/3,3).

La ecuacion de la recta tangente es: y—3 = —9-(X—§] —>9X+y-6=0




4.47 Si la tangente a la grafica de la funcion f(x), en el punto de abscisa x =2, tiene por ecuacion
3Xx—-2y+4 =0 se verifica:

a) f(2)=5y f'(2)=1/2.
b) f(2)=5y f'(2)=3/2.
0 f(2)=-5y f'(2)=-3/2.

La abscisa del punto de tangencia es x=2.

La ecuacion de la recta tangente: y— f (2)= f'(2)-(x-2)

El valor de f'(2) es igual a la pendiente de la recta tangente f’(2)=3/2

y—f(2)=%-(x—2)
3X-2y-6+2f(2)=0
—6+2f(2)=4
f(2)=5



4.48 La funcién f(x)=1/x, definida para x#0, es:

a) Decreciente en el intervalo [1,2].
b) Creciente en el intervalo [—2,—1] .

¢) Creciente en el intervalo [1,2].

Si f es una funcion definida y derivable en un intervalo I:

» Los intervalos de crecimiento coinciden con los intervalos en que f'>0.
» Los intervalos de decrecimiento coinciden con los intervalos en que f'<0.

La derivada de la funcion f(x)=1/x es f'(x)=-1/x’

fr(1)=-1/1* =-1

f' <0 Intervalos de decrecimiento
f'(2)=-1/2*=-0,25

f'(=2)=-1/(-2)’ =-0,25

f(=1)=-1/(-1) = -1

} f' <0 Intervalos de decrecimiento

f'(1)=-1/1" =-1

f' <0 Intervalos de decrecimiento
f'(2)=-1/2>=-0,25

5




4.49 La derivada segunda de la funcién f (x)=x*—x*>+x—1 es igual a:

a) 3x-1.
b) 6x-2.
c) 3x*—2x+1.

f'(x)=3x*-2x+1
f"(x)=6x-2

4.50 La derivada segunda de la funcion f (X) =x—4X enel punto de abscisa x =4 vale:

a) —1/2.
b) —1/4.
) 1/8.
() 21— 1%
f(x)=1 NN
11
f”(x)=0—0.\/;_2.2\/;=\/;: L1l
N X x-x 4.4 8



4.51 La funciéon f (X) = x> —3X+35 tiene un minimo relativo en:

a) X=2.
b) x=3/2.
c) x=-1/2.

f'(x)=2x-3
2X-3=0

x===15
En x=1,5 tenemos un maximo o minimo relativo, ahora hacemos la segunda derivada para comprobarlo.
£(x)=2>0

Como 2 es mayor que 0 entonces tenemos un minimo relativo.

w=15 y=275



4.52 La funciéon f (X) =X’ —3X+6 tiene un maximo relativo en:

a) x=1.

b) x=-1.

c) x=0.
f'(x)=3x*-3
3x*-3=0

S 3
___________________________ S (-] R R s R A T R
; i
- 1
2 1
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___________________________________________________________ - T S S S S SR S
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4.53 Lafuncion f(x)=x’—x* en el intervalo [1,2]:

a) Esconvexa.
b) Es concava.
¢) No es concava ni convexa.

Si f es una funcion definida y derivable en un intervalo I:

» Los intervalos de crecimiento coinciden con los intervalos en que f'>0.
* Los intervalos de decrecimiento coinciden con los intervalos en que f'<0.

f'(x)=3x*-2x
(1) 3.1°-2:1=1>0 La pendiente de la recta tangente es 1
f'(2)=3-2-2-2=8>0 La pendiente de la recta tangente es 8

Como la pendiente de la recta tangente crece en el intervalo [1, 2] la funcién es convexa.

f"(x)=6x-2
f(1)=6-1-2=4>0
f"(2)=6-2-2=10>0

Como la segunda derivada es positiva en el intervalo [1,2] y deducimos que la primera derivada es

creciente en el intervalo [1,2].




4.54 La funcién f(x)= en el intervalo(0,0):

1+ x*

a) Es convexa.
b) Es concava.
¢) No es concava ni convexa.

Si f es una funcion definida y derivable en un intervalo I:

» Los intervalos de crecimiento coinciden con los intervalos en que f'>0.
» Los intervalos de decrecimiento coinciden con los intervalos en que f'<0.

(x)=—2
(1+x2)
2(3x -1

(1) ="

(1+x2)

Si la funcién que obtenemos de la segunda derivada la igualamos a 0 tenemos como soluciones:

2-(3x2—1)_ {x:—l/\g
(1+x2)3 x=1/3

Quiere decir que en estos dos puntos hay un punto de inflexion, es decir un cambio de curvatura, por lo

tanto vamos a ver como se comporta la funcion antes y después de este punto, en concreto en X = 1/ NE) ya

que el intervalo de definicion es (0,oo) .

Tomamos la primera derivada para hacer el estudio, f'(x)= ﬁ
Primero miramos el intervalo (0,1/+3)
£1(0,2)=—21%2)__ 4 3608
(1+(0.2))
£1(0,4) = LOA)Z = —0,5945

(1+(0.4))

Como la pendiente decrece la funcién es cdncava.

Segundo paso miramos el intervalo (l/ NE) , +oo)

LM)Z = —0,6487

(1+(0.6)")

f'(1)=—_2'(1) - =-0,5
(1+(1)7)

f'(2)= Lz)z =-0,16
(1+(2)’)

Como la pendiente crece la funcion es convexa.

£(0,6) =



r= 083 y=0550

=1 BEEE y = 050859




4.55 La funcién f(x)= 1 en el intervalo(0,c0) :
X

a) Creciente.
b) Es convexa.
c) Esconcava

Si f es una funcion definida y derivable en un intervalo I:
* Los intervalos de crecimiento coinciden con los intervalos en que f'>0.

» Los intervalos de decrecimiento coinciden con los intervalos en que f'<0.

, -1
f (X) = 7
fr -1 -1 .
(1)= wT S —1<0  La pendiente de la recta tangente es -1
f'(3)= i —0,1<0 La pendiente de la recta tangente es —0, 1
3?9
f'(5)= L -0,04 < 0 La pendiente de la recta tangente es —0,04
5% 25
n 2
(%) =—5
" 2
f (1) = 1—3 =2>0
n 2
£(5)=5=0.016>0

Como la segunda derivada es positiva en el intervalo (0,00) y deducimos que la primera derivada es

creciente en el intervalo (O,oo) .

) , 1 .
La pendiente de la recta tangente a la grafica de f (X) =— crece y la funcion es convexa
X




